
            
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ 

ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ 

ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ  
ΚΑΙ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ 

Ταχ. Δ/νση     :  Αχαρνών 2 

Ταχ. Κώδικας:  10432, Αθήνα 

Τηλέφωνο      :  210 212 4331 

Ηλ. Ταχυδρ.   :  koinovouleftikos@minagric.gr                 
 

 
 

Αθήνα, 15-6-2022 

Αρ. πρωτ.: 578/128524 
 
ΠΡΟΣ:  
Βουλή των Ελλήνων  
Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου  
Τμήμα Αναφορών 
 
 

ΚΟΙΝ.:  Ως Π.Α. 

 

ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ΄ αριθμ. 2336/13-5-2022 Αναφορά 

 
Σχετικά με την παραπάνω Αναφορά που κατέθεσαν οι Βουλευτές, όπως αναφέρονται στον 
πίνακα αποδεκτών, για τα θέματα αρμοδιότητάς του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων την περίοδο του Πάσχα και µε σκοπό τη 
διασφάλιση της δημόσιας υγείας, προχώρησε σε εντατικοποίηση των κτηνιατρικών 
υγειονομικών ελέγχων στα τρόφιμα ζωικής προέλευσης εφαρμόζοντας τις σχετικές διατάξεις της 
ισχύουσας Εθνικής και Ενωσιακής Νομοθεσίας. Συγκεκριμένα, η αρμόδια η Διεύθυνση 
Κτηνιατρικής Δημόσιας Υγείας της Γενικής Διεύθυνσης Κτηνιατρικής απέστειλε προς τις 
Περιφέρειες (Διευθύνσεις Κτηνιατρικής) και τις Περιφερειακές Ενότητες (Τμήματα Κτηνιατρικής) 
της χώρας την αριθ. πρωτ. 264/91646/5-04-2022 εγκύκλιο για την εντατικοποίηση των 
κτηνιατρικών υγειονομικών ελέγχων ενόψει του Πάσχα και προκειμένου να υπενθυμίσει την 
ισχύουσα ενωσιακή και εθνική νομοθεσία αναφορικά με την υγειονομική επισήμανση των 
σφάγιων. 
 
Η εν λόγω εγκύκλιος αναφέρει μεταξύ άλλων ότι: «Τα σφάγια αμνοεριφίων που έχουν εκτραφεί 
στην Ελλάδα ή σε Κράτος Μέλος της Ε.Ε. και έχουν σφαγεί στη χώρα μας, πρέπει να φέρουν 
σφραγίδα καταλληλότητας σχήματος ωοειδούς, χρώματος «λαμπρού κυανού» (χρωστική Ε 133), 
στο κέντρο της οποίας αναγράφεται ο κωδικός αριθμός κτηνιατρικής έγκρισης του σφαγείου που 
έχουν σφαγεί και περιφερειακά τα αρχικά GR και τα διακριτικά της Ε.Ε.  
Εφόσον υπάρξει ενδιαφέρον αποστολής σφαγίων, ιδιαίτερα αμνοεριφίων, προς άλλα Κράτη 
Μέλη, και κατόπιν έγκαιρης αίτησης από τους ενδιαφερόμενους, η υγειονομική σφράγισή τους 
μπορεί να διενεργείται με την εγκεκριμένη χρωστική Ε 129 «Ερυθρό Allura» (άρθρο 35 του 
Κώδικα Τροφίμων & Ποτών), αντί της χρωστικής Ε133.  
Κατά τη διενέργεια ελέγχων στην αγορά για την διαπίστωση της τήρησης της νομοθεσίας για την 
σφράγιση, σας γνωρίζουμε ότι τα σφάγια αμνοεριφίων που έχουν σφαγεί σε άλλα Κράτη Μέλη, 
πρέπει να φέρουν την παραπάνω ωοειδή σφραγίδα, χρώματος επιλογής του κάθε Κράτους 
Μέλους της ΕΕ και τα χαρακτηριστικά στοιχεία (κωδικός σφαγείου, χώρας και διακριτικών της ΕΕ) 
της χώρας σφαγής τους.  
Τέλος, τα σφάγια αμνοεριφίων που έχουν σφαγεί σε τρίτες χώρες και εισάγονται στη χώρα μας, 
πρέπει να φέρουν σφραγίδα χρώματος καστανού με τα χαρακτηριστικά στοιχεία της χώρας 
προέλευσης». 
Σημειώνεται ότι οι τεχνικές απαιτήσεις και πρακτικές ρυθμίσεις όσον αφορά στο σήμα 
(σφραγίδα) καταλληλότητας αναφέρονται στο άρθρο 5 του Κανονισμού (ΕΚ) αριθμ. 853/2004, 
καθώς και στο άρθρο 48 και στο Παράρτημα ΙΙ του Εκτελεστικού Κανονισμού (ΕΕ) αριθμ. 
627/2019. 
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Υπογραμμίζεται ότι η επίθεση του σήματος καταλληλότητας αποδεικνύει ότι στο ζωντανό ζώο 
και στο προερχόμενο από αυτό σφάγιο διενεργήθηκε έλεγχος προ και μετά τη σφαγή (ante 
mortem και post mortem inspection) από επίσημο κτηνίατρο και ότι το σφάγιο κρίθηκε 
κατάλληλο για κατανάλωση από τον άνθρωπο. Καμία σχέση δεν έχει το σήμα καταλληλότητας με 
θέματα προέλευσης και καταγωγής. 
 
Όσον αφορά στις εισαγωγές ζώντων ζώων και ζωικών προϊόντων στην Ελλάδα, επισημαίνεται ότι 
πρέπει να συμμορφώνονται με τις υγειονομικές απαιτήσεις που ορίζονται στην ισχύουσα 
κοινοτική νομοθεσία. Οι αποστολές ζώντων ζώων και ζωικών προϊόντων πρέπει να συνοδεύονται 
από κτηνιατρικό υγειονομικό πιστοποιητικό που εκδίδεται από τις αρμόδιες αρχές της τρίτης 
χώρας προέλευσης και μπορούν να εισέλθουν στην ελληνική επικράτεια μέσω εγκεκριμένου 
συνοριακού σταθμού ελέγχου (Σ.Σ.Ε.).  
Στον Σ.Σ.Ε. όλες οι αποστολές φορτίων υπόκεινται σε έλεγχο εγγράφων και ταυτότητας 100% και 
σε φυσικό έλεγχο, συμπεριλαμβανομένης της δειγματοληψίας, από τον επίσημο κτηνίατρο, 
προκειμένου να επαληθευτεί ότι πληρούνται όλες οι υγειονομικές απαιτήσεις. Όταν η όλη 
διαδικασία έχει ολοκληρωθεί ικανοποιητικά, ο επίσημος κτηνίατρος του Σ.Σ.Ε. εκδίδει ένα Κοινό 
Υγειονομικό Έγγραφο Εισόδου (Κ.Υ.Ε.Ε.) μέσω του συστήματος IMSOC και απελευθερώνει το 
φορτίο σε ελεύθερη κυκλοφορία. Σε περίπτωση που δεν πληρούνται οι υγειονομικές απαιτήσεις 
που ορίζονται από την ισχύουσα νομοθεσία της ΕΕ, η αποστολή απορρίπτεται. Σε περίπτωση μη 
συμμόρφωσης, η απόφαση του προσωπικού του Σ.Σ.Ε. θα εξαρτηθεί από τη σοβαρότητα της μη 
συμμόρφωσης, τον τύπο κινδύνου που μπορεί να αντιπροσωπεύει για την υγεία των ζώων και τη 
δημόσια υγεία και τα αποτελέσματα των εργαστηριακών δοκιμών.  
Από τα στοιχεία που προκύπτουν μέσα από το σύστημα TRACES NT η χώρα μας δεν έχει κάνει 
καμία εισαγωγή φορτίων ζώντων αμνοεριφίων από τρίτες χώρες.  
 
Αναφορικά με τα στοιχεία ζώντων αμνοεριφίων που έχουν εισέλθει στη χώρα μας στο πλαίσιο 
του ενωσιακού εμπορίου για τα έτη 2021 και 2022 ενόψει του Πάσχα, αυτά έχουν ως 
ακολούθως: 
- Για την περίοδο Μάρτιος-Απρίλιος 2021, εισήχθησαν 165.571 αιγοπρόβατα.  
- Για την περίοδο 2/04-6/05 του 2022, εισήχθησαν 109.060. 
 
Δεν υπάρχουν διαθέσιμα στοιχεία για τα αντίστοιχα χρονικά διαστήματα για τις εξαγωγές 
ζώντων αμνοεριφίων, λόγω της μετάπτωσης του TRACES στη νέα ηλεκτρονική πλατφόρμα 
TRACES NT. 
 

Ενημερωτικά, αναφέρεται ότι, στο πλαίσιο των ελέγχων για την αποτροπή των 
«ελληνοποιήσεων» αμνοεριφίων και αυγών εν όψει του Πάσχα, μεικτά κλιμάκια αποτελούμενα 
από στελέχη της ΔΙΜΕΑ (Διυπηρεσιακή Μονάδα Ελέγχου Αγοράς), του Τμήματος Κτηνιατρικής 
και του Λιμενικού Σώματος, διενεργούσαν στο λιμάνι του Πειραιά εντατικούς ελέγχους, με στόχο 
τη διάθεση στην αγορά προϊόντων ποιοτικά ελεγμένων και την προστασία των παραγωγών και 
των καταναλωτών. 

Επίσης, υπό τον συντονισμό Ομάδας Εργασίας που έχει συσταθεί από την πολιτική ηγεσία του 
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, με τη συμμετοχή των μεικτών κλιμακίων της 
ΔΙΜΕΑ, του ΣΔΟΕ, της ΕΛΑΣ, του Λ.Σ., της ΑΑΔΕ, της Οικονομικής Αστυνομίας, των Τελωνείων, 
των Κτηνιατρικών Υπηρεσιών, του ΕΦΕΤ και του ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ, πραγματοποιούνται 
συστηματικοί έλεγχοι στα σημεία εισόδου της Χώρας, στους κεντρικούς οδικούς άξονες, σε 
σφαγεία και κτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις, σε κεντρικές αγορές, σε κρεοπωλεία και σούπερ 
μάρκετ, με στόχο να αποτραπούν «ελληνοποιήσεις» εισαγόμενων αμνοεριφίων και αυγών. Οι 
στοχευμένοι έλεγχοι που πραγματοποιήθηκαν και αφορούσαν στη διακίνηση και πώληση 
αμνοεριφίων κατά την εορταστική περίοδο του Πάσχα από τα εν λόγω μεικτά κλιμάκια, ανήλθαν 
σε 4.143, ενώ οι έλεγχοι συνεχίστηκαν εντατικά και κατά το τριήμερο της Πρωτομαγιάς. 
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Σε σχέση με τα θέματα που θίγονται στην Αναφορά 2336/13-5-2022 και άπτονται των 
αρμοδιοτήτων του ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ, σας διαβιβάζουμε επιπλέον το υπ’ αριθμ. πρωτ. 26516/20-5-
2022 σχετικό έγγραφό του. 
 

 
 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 

  
 
 

    ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ 
 
 

 

ΣΥΝΗΜΜΕΝΟ: 

Το υπ’ αριθμ. πρωτ. 26516/20-5-2022 έγγραφο του ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ. 
 

 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :   
1. Βουλευτή κ. Θ. Ξανθόπουλο 
2. Βουλευτή κα Α. Γκαρά 
3. Βουλευτή κα Τ. Ελευθεριάδου 
4. Βουλευτή κ. Ζεϊμπέκ Χουσεΐν  
5. Βουλευτή κ. Δ. Χαρίτου 
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